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СОВРЕМЕННЫЙ ПОДХОД ОЦЕНКИ ПЛЕМЕННОЙ ЦЕННОСТИ ЖИВОТНЫХ
Тихомиров А.И., Гаджиев А.М. (ВИЖ им. Л.К. Эрнста)

Развитие эффективного конкурентоспособного животноводства требует создания и внедрения современных селекционных систем. В свою очередь эффективность селекционной работы зависит от совершенства методов определения племенной ценности животных. В отечественном животноводстве эти методы регламентируются официально принятыми документами по племенному делу: инструкциями, стандартами, нормами. Нормативные документы создавались применительно к достигнутому  на тот период уровню развития производственных сил и производственных отношений. Однако и более поздние их версии,  принятые к использованию за последние двадцать лет,  принципиально не изменились. Главным приоритетом в них является формирование отчетности для разных уровней управления, а не получение достоверной информации для определения объективного производственного назначения каждого животного, в чем, собственно, и заключается практическая ценность селекции. Более того часто селекционная работа отождествляется с оценкой племенной ценности.

Безусловно,  для максимальной реализации генетического прогресса необходимо в первую очередь провести точную оценку племенной ценности (статуса) каждой конкретной особи на основе информации о самом животном на момент его отбора, включая достоверные данные о его предках и родственниках, с учетом влияния условий содержания. При этом хозяйственно-полезные признаки животного проявляются во множестве показателей (количеством мяса, молока, шерсти, плодовитостью, продолжительностью эксплуатации и так далее), и,  следовательно,  племенная ценность должна оцениваться в совокупности по всем признакам, поскольку от   живого   организма   эти   признаки   неотделимы.   Поэтому   перед селекционерами стоит сложная задача так учесть все это многообразие, что бы так подобрать животных, у которых общая польза от использования оказалась бы максимальной по всему комплексу селекционируемых признаков. 
В настоящее времени популяционной генетикой предложены различные способы такого рода прогнозирования. Один из них - отбор животных по селекционному индексу, первые теоретические расчеты которого предложены американскими учеными Hazel L.N. and Lush J.L [1] . Такими расчетами выводятся оптимальные значимости разных показателей продуктивности в максимальном значении суммарного генотипа животного. Индекс же в этих расчетах представлен как показатель максимального выражения суммарного генотипа, по которому и предполагается вести отбор. В дальнейшем этот способ был модернизирован и предложено много вариантов индекса, наибольшее распространение из которых получил метод BLUP, принципиальное отличие которого в том, что при определении племенной ценности животного учитывается влияние среды и родословной оцениваемого животного. Положения этого метода включены в различные международные системы селекции, для чего создаются базы данных производителей в разных странах, ведется  обмен оцененным этим методом племенным материалом [5]. Для специалистов очень важен алгоритм реализации метода BLUP и заметное место в популяризации метода в отечественных источниках приходится на работы Кузнецова В.М. [4].  В России исследования в этом направлении проводятся, прежде всего,  в молочном скотоводстве и свиноводстве, начаты испытания метода BLUP в овцеводстве. Однако до сих пор остается много нерешенных вопросов, которые требуют уточнения. В BLUP-e по умолчанию применяются положения о коэффициентах наследуемости и генетических корреляциях с применением гипотезы путевых коэффициентов. Требуют скорейшего решения задачи о возможных границах применимости этой идеи.   Актуальной остается проблема по формулированию конечной цели в  методах индексной селекции. Мы считаем, что такой целью может быть достижение максимально возможного приближения к желательной идеальной модели животного в будущем поколении.
 Таковы, на наш взгляд,  вопросы, которые актуальны  при совершенствовании пока еще нового для российских потребителей  метода BLUP. Однако применяемые в отечественном животноводстве традиционные, в основном, субъективные, методы селекции настолько устарели, что всякое нововведение приводит к относительному селекционному эффекту, и метод BLUP, безусловно, относится к таким инновациям. В современных условиях хозяйствования стали больше уделять внимания исследованиям этого метода с акцентированием на экономическую составляющую. Предложен соответствующий алгоритм определения экономической значимости признаков для BLUP оценки [3], который выглядит следующим образом:

1.   Определение экономической значимости по каждому признаку (Wtj):
Wt,= Vn*Sn/V1*S1;


Wt2= Vn*Sn/V2*S2   и т.д.

2. Определение коэффициента экономической значимости по всем
признакам (Wtn):

             Wtn =Vn*Sn /((V1*S1) + (V2*S2)+(V3*S3)+ (Vn*Sn)              

где:  Wtn - коэффициент экономической значимости признака n;
 Vn -денежное выражение всех признаков; 
Sn - среднее стандартное отклонение всех признаков;
 Vi,V2,V3,...,Vn - денежное выражение 1, 2, 3 и n-го признаков;
 S1, S2, S3,..., Sn - стандартное отклонение 1, 2, 3 и n-го признаков
Основной принцип, заложенный в данном расчете, основан на калькуляции показателей BLUP-значений специфической племенной ценности (отклонение от средних значений оцениваемых признаков в популяции, выраженные в соответствующих единицах измерения признаков) и экономических весов, по каждому из оцениваемых признаков - приводящий в итоге к получению значения общей племенной ценности конкретного животного (BLUP-индекс). Таким образом, BLUP-индекс является выражением в денежном эквиваленте преимущества потомков племенного животного по сравнению со средним значением популяции.  Предложенный способ расчета уже широко используется в свиноводстве, что в значительной степени способствует прогрессу в этой отрасли.

В работах ВИЖа им Л.К. Эрнста по совершенствованию методов отбора пастбищных животных (молочного и мясного овец) по комплексу селекционируемых признаков предусмотрен оригинальный подход. Сущность такого подхода состоит в следующем: в расчет идут только те связи родителей с потомками и только те связи между признаками, которые достоверно подтверждаются фактическими показателями животных за всё время их эксплуатации с единственным допущением, что наследственные факторы, повлиявшие на полезные качества нынешнего поколения, будут примерно такими же и для потомков в следующем поколении. Логически такой подход пригоден как для открытых биологической наукой явлений, так и для еще не открытых,  которые проявляются в явной выраженности полезных признаков. Этот подход по своей прагматической направленности близок к подходу экономическому, поскольку основываться только на том, что напрямую вытекает из эффекта. Если генетикой экспериментально установлены маркируемые признаки, то они становятся неоспоримым фактом и учитываются наряду с другими признаками, полученными так же экспериментально. Этот принцип положен в основу внедряемого ВИЖем метода селекции по комплексу признаков. 
Основу алгоритма прогноза в предлагаемой разработке составляет решение системы уравнений со многими неизвестными и с учетом того, что каждая переменная подчинена случайному распределению. Для решения задачи используются методы математической статистики, которые всесторонне апробированы при биометрической оценке. По результатам решения задачи селекционер получает конкретную информацию по индивидуальному назначению каждого животного и на этой основе каждому из них присваивается ранг по прогнозу величины получаемой пожизненной пользы. Проведя перерасчет по экономическим весам признаков получаем выражение пожизненной пользы   в стоимостном выражении. Для производственных условий это является эквивалентной оценкой всего комплекса селекционируемых признаков,  по которой каждое животное может напрямую получить свое производственное назначение. 

          Таким образом, BLUP-индекс представляет собой выраженное в денежном эквиваленте преимущество потомков племенного животного по сравнению с средним значением популяции. Использование метода BLUP дает возможность  напрямую сравнивать всех оцениваемых животных, ранжировать их в соответствии с их генетическими достоинствами и формировать генетически выдающееся стадо.    
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